

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации Романовой Виктории Владимировны**  
**«Формирование толерантного отношения иностранных обучающихся**  
**к русской культуре в процессе эстетического воспитания»,**  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата педагогических наук по специальности  
5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования

Кандидатская диссертация В.В. Романовой посвящена несомненно актуальной в современной социокультурной ситуации проблеме формирования толерантного отношения иностранных граждан к русской культуре. Как правильно отметила В.В. Романова, количество иностранных граждан в вузах Российской Федерации неуклонно растет, однако, к сожалению, наблюдается тенденция снижения у иностранных обучающихся интереса к русской культуре. Исследователь справедливо указывает, что решению данного вопроса в научно-методической литератуределено недостаточно внимания.

Следует заявить, что в целом диссертация состоялась как добротное научное исследование. Работа обладает несомненными достоинствами и научной новизной. Весьма подробно рассмотрены различные методологические подходы к эстетическому воспитанию, специфика и педагогические условия процесса формирования толерантного отношения иностранных обучающихся к русской культуре. Использование различных форм организации деятельности: мероприятий, дискуссий, проблемных обсуждений и проч. демонстрирует вдумчивый подход В.В. Романовой к организации опытно-экспериментальной работы. Следует отметить пристальное и детальное изучение автором научной педагогической литературы по рассматриваемой проблеме.

Отметим, что предложенная Викторией Владимировной модель формирования толерантного отношения к русской культуре в процессе эстетического воспитания отражает содержание поэтапной деятельности преподавателей, направленной на повышение уровня толерантного отношения иностранных обучающихся к русской культуре, что проверено экспериментально и валидность данных в диссертации обоснована. В этой связи к положительным сторонам исследования В.В. Романовой отнесем разработку и использование ею авторского диагностического материала (анкеты, опросники), который позволяет объективно оценить уровень толерантности у иностранных обучающихся, их знания о русской культуре.

Выводы и положения, представленные в диссертации, убедительно обоснованы и пригодны как для дальнейших исследований, так и для научной дискуссии. Значительное количество фактов участия в конференциях различного уровня и опубликованных автором статей, среди которых пять в журналах рекомендованных ВАК России, подчёркивает серьёзность и масштабность исследования В.В. Романовой.

В то же время следует отметить в качестве рекомендации, что следует уделить больше внимания личностным качествам педагога, осуществляющего процесс формирования толерантного отношения обучающихся-иностранцев к русской культуре, поскольку от этого, несомненно, зависит эффективность исследуемого процесса.

Исходя из вышеизложенного стоит отметить, что диссертация Романовой Виктории Владимировны «Формирование толерантного отношения иностранных обучающихся к русской культуре в процессе эстетического воспитания», представленной на соискание ученой степени является завершенным и самостоятельным исследованием, заслуживает положительной оценки и соответствует требованиям пунктов 9-11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г., а Романова Виктория Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования (педагогические науки).

Директор Шуйского филиала  
ФГБОУ ВО «Ивановский государственный университет»  
доктор педагогических наук, доцент,

Михайлов Алексей Александрович



Выражаю согласие на обработку персональных данных.

«06» мая 2024 г.

Контактная информация:

Адрес места работы: 155908, г. Шuya. Ивановская обл. ул. Кооперативная, 24

Рабочий телефон: (49351)31122

E-mail: rektorat@mail.ru